



Си Цзиньпин двойного назначения

Во Франции глава КНР промолчал об оказании России помощи в производстве оружия. Но призвал к «олимпийскому перемирию»



Руководитель КНР товарищ Си Цзиньпин и президент Франции Эмманюэль Макрон. Фото: Юрий Сафронов / «Новая газета»

10:19, 8 мая 2024,

Юрий Сафронов

обозреватель «Новой», Париж



полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →

Масштабный визит руководителя КНР товарища Си Цзиньпина во Францию завершился во вторник вечером, 7 мая, в верховьях Пиренеев. Президент Макрон решил отвезти гостя в свои родные горы, для того, чтобы «в более личном формате» попытаться хоть чуточку «сдвинуть» Си по вопросу мира в Украине.

Накануне, после серии торжественных мероприятий в Елисейском дворце — от деловых встреч до «государственного ужина в честь Си Цзиньпина и его супруги Пэн Лиюань» с участием деловой элиты и «звезд» шоу-бизнеса — глава Китая продолжал стоять на своем: Россию ни в чем не обвинил и призвал «обе стороны» к «справедливым переговорам». Правда, одобрил выдвинутый Макроном призыв к «олимпийскому прекращению огня», что наши источники в Елисейском и правительстве Франции назвали «главным достижением» этих переговоров.

При этом сам Макрон заявил о гораздо более важном (в теории) «обязательстве» Си — «воздержаться» от «продажи Москве любого оружия» и «товаров двойного назначения».

Деловые споры. Коньяк как дипломатическое оружие

В 11 утра в понедельник прибывшего в Елисейский товарища Си господин Макрон первым делом отвел на **трехстороннюю встречу** с участием госпожи фон дер Ляйен. Что вряд ли могло доставить товарищу много радости — **год назад, во время своего визита в Китай** президент Франции тоже брал с собой фон дер Ляйен, несмотря на то что в Пекине намекали на нежелание видеть «слишком проамериканскую» (по их мнению) председательницу Еврокомиссии.

Но, оказавшись в Париже, Си, во-первых, должен был понять, что Макрон — несмотря на оказанный его гостю помпезный прием — все же настроен серьезно: как по вопросу Украины, так и по вопросам китайско-европейских торговых разногласий. А во-вторых, роль относительно «злого следователя» была дипломатично отведена более строгой в своих заявлениях и выводах главе ЕК.

Госпожа фон дер Ляйен не обманула ожиданий. Заявила: «Дорогой председатель Си, я рада снова вас встретить. <...> Учитывая мировой вес Китая, наш диалог [Евросоюз–КНР] имеет первостепенное значение, чтобы гарантировать взаимное уважение, избегать любого недопонимания и найти совместные решения мировых вызовов. <...> Мы полны решимости положить конец *** и достичь справедливого и долгосрочного мира». Продолжила об экономических взаимоотношениях: с учетом «невыносимой диспропорции» в виде применения «сверхвозможностей [китайского] государства» для поддержки предприятий, «неравного доступа к рынкам», «чрезмерной зависимости» (от китайских товаров), «которая несет риски для нашей экономической безопасности», Европейский союз «без колебаний примет жесткие решения».



Президент Франции Эмманюэль Макрон и председатель Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен. Фото: Юрий Сафронов / «Новая газета»

Товарищ Си отверг обвинения в государственном протекционизме, сказал, что «проблемы избыточных производственных мощностей Китая не существует», а, напротив, «основанная на новых источниках энергии» (включая, видимо, российские нефть и газ. — Ю. С.) китайская промышленность позволяет насытить рынки и «ослабить давление мировой инфляции».

Эммануэль Макрон, выступавший первым, объяснил, что хочет «в духе дружбы и доверия» поднять проблемы, чтобы «попытаться их преодолеть», и призвал к «справедливым правилам» торговли. Позднее, на брифинге, президент Франции заявил, что обмен мнениями с председателем Си (после встречи с фон дер Ляйен были еще переговоры лидеров двух стран — сначала с «глазу на глаз», а потом — с участием делегаций) позволил «прояснить разногласия, чтобы оздоровить экономические отношения и придать им новый импульс».

Впрочем, серьезного «детанта» в деловой сфере пока не произошло.

Среди главных достижений по экономическим вопросам Макрон назвал «желание» главы Китая пока не применять «запретительные» таможенные пошлины к французскому коньяку. По крайней мере — «до окончания проверки».

«Проверки» коньяка были начаты как бы случайно после того, как Евросоюз, **опасающийся** оказаться «за бортом» борьбы экономик США и Китая (получающих огромную государственную поддержку), в последние месяцы начал проводить «расследование» китайских государственных субсидий для нескольких промышленных секторов, включая производство электромобилей и солнечных батарей.

Французские коньячники обеспокоились: Китай для них — второй рынок после США, да еще и продажи дорогого спиртного и так упали за последний год из-за «влияния инфляции» на потребителей.



Брижит и Эмманюэль Макрон, Си Цзиньпинь и Пэн Лиюань перед «государственным ужином» в Елисейском дворце. 06 мая 2024 г. Фото: Юрий Сафронов / «Новая газета»

В итоге ведение переговоров было отмечено крепкими намеками со стороны Елисейского в адрес китайцев: во-первых, «несколько бутылок» коньяка из Шаранты были среди парижских даров президента Франции председателю Китая (как будто ему не могли поставить партию с китайской таможни), во-вторых, коньяк был «заметным элементом» на столах во время «государственного ужина», устроенного тем же вечером в Праздничном зале дворца с участием большинства «капитанов» французской промышленности (начиная с миллиардера № 1 в мире Бернара Арно) и десятка звезд шоу-бизнеса разной яркости горения (Софи Марсо, Мирей Матье, Жан-Мишель Жарр, Люк Бессон, Сальма Хайек — с мужем-миллиардером Пино-младшим и т.д.).

(На следующий день среди «пиренейских подарков» Макронов «китайским друзьям» был арманьяк.)



Софи Марсо. Фото: Юрий Сафронов / «Новая газета»



Мирей Матье. Фото: Юрий Сафронов / «Новая газета»

Ужин в Париже начали, впрочем, тостами господина Макрона и товарища Си с шампанским в руках — в честь 60-летия установления дипломатических отношений между Францией и КНР.

Французский тостующий отметил «стратегическое видение де Голля», который решил навести мосты с (красным) Китаем первым из лидеров западных стран. Макрон, таким образом, еще и сослался на слова из передовицы Си Цзиньпина, которая накануне визита была опубликована в газете [Le Figaro](#). В статье, кроме того, было сказано: «Мы понимаем, какое потрясение вызвал украинский кризис (*именно так называют происходящее в Украине власти КНР.* — Ю. С.) у европейцев. <...> Чем дольше продолжается кризис, тем больше страдают Европа и весь мир. Мы надеемся, что мир и стабильность скоро вернуться в Европу, и мы намерены работать с Францией и всем международным сообществом, чтобы найти хорошие способы разрешения кризиса».

Впрочем, эти газетные слова не были подтверждены настолько же убедительными заявлениями товарища Си во время организованного перед «государственным ужином» 15-минутного брифинга для прессы.

Ни слова об оружии

Подчеркнув, что к «60-й годовщине установления наших дипломатических отношений» «международный контекст более чем когда-либо требует координации между нашими двумя странами» и выразив Си Цзиньпину благодарность за согласие «сегодня утром встретиться вместе с председателем Европейской комиссии, чтобы обсудить Ближний Восток, Украину и торговые отношения», Макрон первым делом перешел к главному.

Год назад, во время своего визита в Китай, президент Франции

попросил лидера КНР «образумить Россию». С тех пор, как видно, в этом отношении не было никакого прогресса, если, конечно, не учитывать «отрицательный рост». Более того, за этот год, согласно данным, на которые сослалась газета Le Monde, китайско-российское сотрудничество в военной сфере значительно выросло.

ЦИТАТА

«В последние недели официальные источники в США указывают на роль китайских компаний, таких как Dalian Machine Tool, в поставках станков, используемых при производстве баллистических ракет. По состоянию на последний квартал 2023 года 70% российского импорта станков на общую сумму около 900 миллионов долларов приходилось на Китай. Те же американские источники обвиняют такие компании, как Wuhan Global Sensor Technology, Wuhan Tongsheng Technology и гигант видеонаблюдения Hikvision, в поставках оптических компонентов, используемых Москвой, в частности, для ее танков и бронетехники. Китай также якобы поставлял своему соседу двигатели для беспилотников и двигатели для крылатых ракет. Также, по мнению Вашингтона, Россия смогла быстро расширить производство артиллерийских боеприпасов в 2023 году благодаря поставкам Китаем нитроцеллюлозы, которая входит в состав порохов для снарядов. Наконец, Соединенные Штаты считают, что Китай помогает России в улучшении ее спутниковых возможностей и напрямую предоставил Москве снимки для *** в Украине». Кроме того, «поставки станков с ЧПУ из Китая выросли в десять раз за один год в период с июля 2022 года по июль 2023

года с 6,5 миллиона долларов до 68 миллионов».

Поэтому власти США уже включили в санкционный список 26 компаний из материкового Китая и Гонконга. Европейский союз в феврале **ввел** санкции против трех китайских компаний.

При этом Вашингтон призывает Европу гораздо активнее следовать своему примеру в санкционных действиях по отношению к Китаю (и для этого, например, 2 мая в Париж приезжал первый заместитель госсекретаря США Курт Кэмпбелл).

Но источник в Елисейском подчеркнул, что «Европа пока хочет попытаться переубедить Пекин, не обостряя отношений».

«Китайские игроки, которые очень зависят от международных рынков, не совсем глухи к давлению», — подчеркивает Le Monde, напоминая, что «под угрозой санкций казначейства США китайские банки в последние месяцы стали гораздо осторожнее вести торговлю с Россией».

«Мы должны поставить Китай перед ответственностью. Учитывая решимость Франции играть активную и важную роль в украинском вопросе, крайне важно, чтобы президент Макрон ясно и решительно выразил обеспокоенность Франции в этой области», — **сказал** Курт Кэмпбелл.

«Что касается американских заявлений, то я бы отослал вас к американцам. У нас есть своя собственная политика в отношении Китая, которая не зависит от публичной позиции, которую занимают американские власти», — отметил на условиях анонимности один из советников Макрона.

В то же время советник отметил: «Что касается *** в Украине, то мы на встрече с китайцами собираемся:

1. изложить и объяснить нашу позицию;
2. отстаивать точки зрения, выдвинутые украинцами, которые сами просят, чтобы президент [Французской] республики использовал свои каналы для установления контактов с Пекином;
3. высказать наши опасения по поводу деятельности определенных китайских компаний — в продолжение санкций, которые уже были приняты Европейским союзом».

«Если китайцы стремятся углубить свои отношения с европейскими партнерами, очень важно, чтобы они услышали нашу точку зрения [по Украине] и начали ее принимать серьезно», — отметил, в свою очередь, французский дипломатический источник АФР.



Фото: Юрий Сафронов / «Новая газета»

О том, насколько Си что-нибудь «услышал», можно

догадываться по его словам на брифинге.

Сначала Макрон сказал: «Первым делом мы, очевидно, обсудили ***. Далеко не ограничиваясь европейским континентом, этот конфликт имеет структурные последствия для всего международного порядка, который мы знаем со Второй мировой войны. <...> Мы хотели объяснить сегодня утром (с Урсулой фон дер Ляйен. — Ю. С.) влияние этого конфликта на европейскую безопасность и нашу решимость поддерживать Украину так долго, насколько будет необходимо...»

Затем подчеркнул: «Однако мы не находимся в состоянии войны ни против России, ни против российского народа, и наш подход не заключается в том, чтобы добиваться смены режима в Москве. Не нужно здесь менять роли местами». И объяснил, что это как раз российская власть пытается сменить «демократический режим Украины».

Продолжил, сделав заявление, которое явно ко многому обязывает председателя КНР: «Мы уважаем давние связи, объединяющие Китай и Россию <...>. Ввиду этой сложной истории мы приветствуем обязательства китайских властей воздерживаться от продажи любого оружия Москве и строго контролировать товары двойного назначения. Это то, что вы очень четко сказали мне, господин председатель, чуть более года назад. И то, что вы повторили сегодня».

«Качество наших обменов мнениями по этому вопросу является для меня источником утешения», — продолжил делать тонкие дипломатические уколы президент Франции. И нанес еще более прямой удар, отметив: «Мы должны будем вернуться к тесному диалогу по этому вопросу и по *** <...> — по тем или иным обходам [санкций] теми или иными предприятиями».

Но Си Цзиньпин, судя по реакции, слушал перевод в наушниках

очень избирательно. Подтвердив слова Макрона о том, что они вместе призывают «к олимпийскому перемирию на всех театрах войн» (которое «может стать возможностью для работы над долгосрочным разрешением конфликтов»), товарищ Си ни словом не подтвердил «обязательство воздерживаться от продажи любого оружия Москве...».

Зато призвал перестать «очернять третью сторону», то есть Китай, который «не является ни инициатором, ни стороной украинского кризиса». Более того, согласно версии товарища Си, китайская сторона «не сидит сложа руки», а, напротив, «играет активную роль в достижении мира» — и как раз сейчас представитель КНР проводит очередной «раунд челночной дипломатии» между Москвой и Киевом.

Но тут же произнес слова, которые дают понять, насколько «приемлемыми» могут быть эти «усилия» для украинской стороны: «Китай поддерживает проведение в надлежащее время международной мирной конференции, которая признавалась бы как Россией, так и Украиной (*это в ответ на то, что Макрон сказал: «мы обсуждали проведение мирной конференции в Швейцарии», которая пройдет в июне без участия РФ. — Ю. С.*), и обеспечила бы равное участие всех сторон и справедливое обсуждение всех мирных планов».

Что касается «неустанного стремления» Пекина к миру, то — если посмотреть на вещи с точки зрения китайской экономики — трудно найти причину, по которой Си Цзиньпин стал бы торопиться в этом вопросе.

Пока «стратегические противники» в США и Европе вынужденно тратят большие ресурсы на поддержку Украины, а «стратегический партнер» Москва по бросовым ценам продает

свои энергоносители Китаю и закупает у него все, что не может купить из-за санкций, так ли уж нужно ему хоть какое-то перемирие?

Впрочем, «стратегическую выгоду» Китая от происходящего, а также саму трагедию можно прекратить одним взмахом пальца. И не китайского.

Во второй половине мая Си Цзиньпин ждет в Китае Путина.

Макрон передал через Си послание хозяину Кремля. Сказал на брифинге, обращаясь к товарищу председателю: «Еще раз благодарю вас за этот момент координации, которого вы желали перед приездом президента Путина в Китай и который также <...> даст нам возможность определить желание или нежелание одних и других двигаться к прочному миру <...> с уважением международного права».

P.S. «Олимпийское перемирие» должно продлиться как минимум месяц — на время ОИ и Паралимпийских игр в Париже (в июле-августе). Перемирие могло бы стать «спусковым механизмом» для долгосрочного политического решения. Но цели не изменились. Условия не изменились. Украина должна быть полностью восстановлена в своих правах», — выражал после брифинга благое пожелание высокопоставленный источник из команды президента Франции. И добавил: «Посмотрим, на что будут способны россияне...» При этом сам же не раз подчеркивал: в отношении Москвы «нет никакой наивности».

P.S.

Прозвучавший в тот же день из Москвы анонс об «учениях» по применению «нестратегического ядерного оружия» Макрон и Си не комментировали. Напомню, в Кремле заявили, что это будет сделано «в ответ» на «заявления и угрозы отдельных западных официальных лиц» — и назвали Макрона, который уже неоднократно «не исключал» «отправку западных войск» в Украину. В тот же день в российский МИД вызвали посла Франции Пьера Леви. 7 мая французский МИД ответил заявлением: «Франция отмечает, что дипломатические каналы в очередной раз были использованы не по назначению, для манипулирования информацией и запугивания. Российское министерство в очередной раз перекладывает ответственность, пытаясь обвинить западные страны в угрозе России, в то время как Россия уже более двух лет ведет *** в Украине <...> и продолжает свои агрессивные маневры по дестабилизации европейских стран, в частности, посредством кибератак и гибридных действий. Франция будет продолжать поддерживать Украину в долгосрочной перспективе, пока она защищает свой суверенитет и территориальную целостность...»

ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



[Шило-мыло и юань](#)

На чем зарабатывает Россия, что покупает и у кого. Как после санкций видоизменилась внешняя торговля

13:41, 22 марта 2024, Дмитрий Прокофьев



[Макрон получил Си пё* \(*фр. так мало\)](#)

Подробности визита президента Франции в Китай

17:25, 8 апреля 2023, Юрий Сафронов